

В Народното събрание

Над 6 милиона евро за ромите в България

Ще се намали безработицата и ще се подобри инфраструктурата

На 16 януари 2004 г. по време на първия парламентарен контрол през новата година министърът без портфейл Фелиз Хюсменова съобщи, че за ромите в България ще бъдат отпуснати над 6 милиона евро. Те се предоставят по проект BUL/02/011 "Урбанизация и социално развитие на райони с преобладаващо малцинствено население". Основната част от сумата се финансира по програмата ФАР и от националния бюджет. ООН по своята програма за развитие предоставя техническа помощ и 406 хиляди евро. Целта на проекта е да бъде подобрена техническата и социалната инфраструктура на районите с преобладаващо малцинствено население, както и интеграцията и намаляването на безработицата сред това население. Според министър Хюсменова, чрез изпълнението на този проект се реализира част от управленската програма на правителството "Хората са богатството на България". Парите ще бъдат усвоени до 2006 г. и ще се вложат в общините Лом, Пазарджик, Стара Загора, Венец, Омуртаг и Дулово. С тях в ромските квартали ще бъде изградена уличната мрежа и тротоарите, водопровод, канализация, осветление. Безработни ромите ще бъдат обучени за работа в строителството, както и да започнат свой собствен бизнес. След конкурс на някои от тях ще бъде предоставен и финансов кредит. Министър Хюсменова съобщи, че започва широка разяснителна кампания сред ромите. Целта е максимален брой хора да вземат участие в проекта и да повишат жизнения си стандарт. Усвояването на парите и реализацията на строителните работи започват от тази година. През 2004 г. само в пазарджишкия квартал "Изток" ще бъдат инвестирани 160 хил. евро. С тях ще бъде изградена улична мрежа от 2000 кв. м, тротоари - 560 кв. м, водопровод - 700 м, канализация - 417 м, трафопост, кабели за охранване - 305 м, осветителни тела. 48 ромите от Пазарджик ще се обучават и ще получат подкрепа за започване на работа и бизнес в строителството.

Тодор ПАНАЙОТОВ

ПИСМА НА ЧИТАТЕЛИ

ПИСМА НА ЧИТАТЕЛИ

КАК ЩЕ ГИ СТИГНЕМ С РОМИТЕ

Видях публикация на социолог в национален ежедневник, в която моите братя и сестри ромите се приравняваха с кучета. Възмутена съм. Ние, ромите, и българите, в един казан се кръщаваме, именуваме се с родни имена. Кои служиха в строителни войски? Ромските синове преминаваха курсове, усвояваха професии. Станаха едни от най-добрите строители в България. Работеха по всички национални обекти в България.

До преди 13 години ромите работеха най-мизерната работа, която българинът нямаше желание да работи - животновъди, строители, изолация, хигиенизиране... Тогава моят брат ром имаше пари да построи дом, да нахрани децата си и да им даде образование. Броени дни, след като удари и последният звънец, колко наши деца ще са били в класните стаи? Не се безпокойте от популацията ни. Деца се раждат от любов.

Много ромите работят в страни от Европейския съюз. Продават и последната ценна вещ от дома си, за да тръгнат на гурбет. Изглежда само в нашата България трудно си намират работа?

Отправлям апел към Вас, ромски лидери: Вие, многоуважавани, лично непознати за мен, Златко Младенов, цар Киро, Тома Томов и други ромски лидери, пак бъдете горди и егостични лидери, недейте разделя ромския народ, а се обединете в една партия, за да не бъде манипулиран ромския народ отляво и отясно, за едно кебапче и една бира, музика с ключици. Какви помощи са отпуснати на моите братя от ЕС и Америка? Кои получава тези пари? Колко НПО-та има в България? Кои ги оглавява? Българи и българки, професори и доценти, пишат бизнеспрограми за образователната ни система, научни трудове, изследвания за ромския народ като някое племе аборигени... Но взетите средства отиват по друго направление. Аз не виждам по улиците някой от моите братя ромите да е нахранен и облечен. Виждам ромите, наши събратя по съдба българи, просяци, болни и гладни хора. Не само ромите, а и българите нямат пари за здравни осигуровки. Вие не знаете всяка вечер какво е да си лягаше гладен, и да нямате пари да купите лекарства на болното си дете. Не засягам ничии интереси, не съм обвързана с политическа партия. Бих се подписала "Щастлива и нещастна ромка, родена в България". Благодарна съм на моите родители ромите, които ми дадоха добро възпитание. Нещастна съм, че спрямо мен и моя син, и целия ромски народ се извършва расова дискриминация и се насажда омраза. Убиват ни мечтите и желанието за живот.

Дочка ГЕЦОВА

от страница 3 • Дигроменгар

Погромът в Главева махала



Обувки, якета и помагала за бъдещите първокласници

В Община Монтана започна реализацията на проект за интеграция на ромското население по програмата ФАР на ЕС. На 19 януари НСЕДВ, в лицето на Лало Каменов, приятно изненада ромчетата в предучилищна възраст с раздаването на подаръци в детските градини, след като подписа

сутринта договор със Златко Живков, кмет на Община Монтана. Комплектите за бъдещите първокласници включват спортно облекло - долнище и горнище, гуменки, обувки и яке. Общо бяха дарени 87 комплекта, от които 27 в ЦДГ № 6 "Слънце" в град Монтана. Останалите се разпределиха в три села.

20 комплекта - в ОУ "Св. Св. Кирил и Методий" в Студено буче, 10 - в ПДГ в Безденица, и 30 - в ЦДГ "Слънце" в Габровница. По същата програма се очакват още дарения. Те ще бъдат под формата на учебни помагала и учебници за бъдещите първолази.

Тано ХАРИЕВ

Невинен е човекът, да му влязат в къщата и да му счупят покъщнината. Пусни ми ти куче и ще видиш, как аз ще хвърлям. Полицаяте винаги идват тук, каквото и да стане. Отиди, виж, в III РПУ е пълно със стекове цигари, трябва да даваш цигари, пари - имаш, нямаш. Трябва да намеря пари да изкарам мъжа си, децата си от ареста."

Анка Методиева Димитрова, съпругата

на Асен: "Голямата ми е на 12, имам и на 11 години гъщеря, а този, малкият, е на 6 и половина. Асен си играеше отпред с децата на хвърлянка. Но идват от горичката двама полицаи и първо му удрят един юмрук по бузата, затварят му ръцете, най-накрая съскат кучето и вече виждам, как кучето го дърпа и го дърпа към горичката, а на голямата ми гъщеря три пъти ѝ призля. Кога полицаите тръгнаха да го водят към

ливадите, тогава жените с децата започнаха да хвърлят по кучето."

Бабата на Стоил: "Страхувам се и аз. Дори да е рязал дърва, нямат право да го бият пред децата му, а ето, какво стана, че комшията му каза: "Пуснете човека."

No comment: *От всичко до тук сами си направте извод за случката в Главева махала. Едва ли е имало в някоя българска махала такава акция. Без документ за задържане да те арестуват и да те натикат като животно в полицейски камион. Това съм го гледала по "Холмарк", в документалните филми за Хитлер. Представете си само - твоят близък роднина или приятел да е нападен пред очите ти от куче и то не от какво да е, а от стражево, обучено точно за тази цел. Как би реагирал ти, човеко? Какво би направил, ако на два метра от теб се случва подобно нещо? Ако някой иска да напише, да сподели болката на тези хора, може да изрази своите чувства и отношение на страниците на вестника.*

Виолета БОГДАНОВА
Васил ЧАПРАЗОВ
Райчо СТОЯНОВ